



Nr.A/5829/14.05.2021

SERVICIUL CONTROL OFICIAL SĂNĂTATE ȘI BUNĂSTARE ANIMALĂ

Aprobat,

Președinte CLCB - Prefect
Nechita Stelian Dolha



Plan de măsuri privind prevenirea apariției Influenței aviare pe teritoriul județului Bistrița-Năsăud

Gripa aviară este o boală infecțioasă virală a păsărilor, inclusiv a păsărilor domestice. Infecțiile cu virusurile gripei aviare ale păsărilor domestice cauzează două forme principale ale acestei boli, care se deosebesc prin virulența lor. Forma slab patogenă cauzează în general doar simptome ușoare, în timp ce forma înalt patogenă determină rate foarte mari ale mortalității la majoritatea speciilor de păsări domestice. Această boală poate avea un impact sever asupra profitabilității creșterii păsărilor de curte, cauzând perturbări ale comerțului în Uniune și ale exporturilor către țări terțe. Gripa aviară apare în principal la păsări, dar, în anumite circumstanțe, pot apărea infecții și la om, cu toate că riscul este în general foarte mic. În cazul apariției unui focar de gripă aviară, există riscul ca agentul infecțios să se răspândească la alte exploatații în care se cresc păsări domestice sau în care se află alte păsări captive. Prin urmare, boala se poate răspândi de la un stat membru la altul sau la țări terțe, prin intermediul comerțului cu păsări vii sau cu produse obținute de la acestea.

Conform datelor cuprinse în notificarea nr.5158/13.05.2021 emisă de către DSVSA Mureș și înregistrată la secretariatul DSVSA BN cu nr.A/5829/14.05.2021, la data de 10.05.2021, LSVSA Iași a emis buletinul de analiză nr.11740 privind identificarea genomului virusului influenței aviare prin Real Time PCR în exploatația nonprofesională RO1162330114, de pe raza localității Cozma, județ Mureș, coordonate GPS 46.813973 24.497945. DSVSA MS a luat măsurile legale, respectiv ucidere, ecarisare, dezinfecție preliminară și a stabilit zonele de protecție și supraveghere, având raza de 3km respectiv 10km în jurul focarului. Astfel, localități de pe raza județului Bistrița-Năsăud au fost cuprinse în ambele zone, după cum urmează:





- **Zona de protecție:** *După Deal;*
- **Zona de supraveghere:** *Ocnîța, Archiud, Comlod, Orosfaia, Milaș, Hirean, Coșeriu, Fânațe, Valea Mare, Șopteriu, Ghemeș, Câmp, Teaca.*

Planul măsurilor de prevenire a apariției bolii pe teritoriul județului Bistrița-Năsăud este elaborat în conformitate cu hotărârile cuprinse în conținutul Deciziei nr.1 CNSU-CNCB/07.05.2021, cu respectarea prevederilor Directivei Consiliului 94/2005/CE transpusă în legislația națională prin Ordinul președintelui A.N.S.V.S.A. nr. 54/2007, Nota de Serviciu. A.N.S.V.S.A. nr. 6530/06.01.2017 și ținând cont de Directivele 89/662/CEE și 90/425/CEE privind controlul veterinar în cadrul schimburilor intracomunitare în vederea realizării pieței interne, Regulamentul (UE) 2016/429 al Parlamentului European și al Consiliului care stabilește norme pentru prevenirea și controlul bolilor animalelor, transmisibile la animale sau la oameni, inclusiv norme care prevăd luarea de măsuri de urgență în cazul apariției unor cazuri de anumite boli listate, incluzând gripa aviară înalt patogenă.

I. Măsuri generale

- 1.) Măsuri suplimentare de biosecuritate în toate exploatațiile din zona de protecție și supraveghere.

Responsabil: D.S.V.S.A. Bistrița-Năsăud

- 2.) Suspendarea organizării și desfășurării comerțului ambulant cu păsări, pentru o perioadă de 30 de zile, în toate localitățile de pe teritoriul României, de la puii de o zi până la păsări reformă, precum și pentru toate speciile de păsări comercializate prin intermediul mijlocitorilor de afaceri sau a altor activități de intermediere, în vederea comercializării directe către crescătorii de păsări din gospodăriile populației. Comercializarea va fi efectuată doar de către fermele comerciale autorizate cu păsări a căror stare de sănătate este atestată.

Responsabil: IPJ BN, D.S.V.S.A. Bistrița-Năsăud

- 3.) Efectuarea de controale oficiale în ferme comerciale, unități de desfacere și în trafic pentru verificarea respectării prevederilor legale privind transportul și comercializarea produselor alimentare, în special ouă și carne de pasăre

Responsabil: D.S.V.S.A. Bistrița-Năsăud, IPJ BN





4.) Campanii de informarea și comunicare către populație prin canale Mass Media.

Responsabil: I.P, D.S.V.S.A. Bistrița-Năsăud

II. Măsuri specifice și suplimentare privind biosecuritate la nivelul exploatațiilor nonprofesionale de pe întregul teritoriu județului Bistrița-Năsăud

a.) prevenirea oricărui contact direct și indirect între păsările sălbatice vii, în special cele de apă, și păsările domestice și alte păsări, în special rațele și găștele. Astfel, este interzis accesul păsărilor domestice la luciuri de apă, lacuri, bălți, râuri și orice altă amenajare hidrologică artificială sau naturală;

b.) separarea în cadrul gospodăriei, în măsura posibilităților a rațelor și găștelor de alte păsări domestice;

c.) se impune în cazul creșterii păsărilor domestice în aer liber, ca acestea să fie ținute închise obligatoriu în spații de cazare special amenajate, astfel încât să nu intre în contact cu păsările sălbatice;

d.) se interzice adăparea păsărilor domestice cu apă din rezervoarele de apă de suprafață accesibile păsărilor sălbatice;

e.) se interzice intrarea mai multor persoane, în zona de exploatare a păsărilor domestice, mișcările limitându-se la o singură persoană respectiv proprietarul exploatației;

f.) prevenirea contactului cu alte specii de mamifere, inclusiv rozătoare și alte animale de companie;

g.) se vor aplica măsuri suplimentare de evitare a introducerii/diseminării unei eventuale infecții prin folosirea unei încălțăminte diferită în spațiul de exploatare a păsărilor domestice;

Responsabil: Deținătorii exploatațiilor de păsări

h.) se va aduce la cunoștință proprietarilor exploatațiilor de păsări, despre evoluția Gripei Aviare în România, precum și despre toate măsurile specifice și suplimentare de biosecuritate menționate la literele a.) – g.).

Responsabil: DSVSA Bistrița-Năsăud, Unitatea Locală de Sprijin.





III. Măsurile specifice și suplimentare privind biosecuritatea la nivelul exploatațiilor comerciale de păsări de pe întregul teritoriu județului Bistrița-Năsăud

a.) intensificarea măsurilor de biosecuritate, insistând asupra evitării oricărui contact al păsărilor domestice cu păsări sălbatice, posibil contaminate cu virusul influenței aviare, în conformitate cu Ord. A.N.S.V.S.A. nr. 21/2018;

Responsabil: Administratorii exploatațiilor comerciale

b.) organizarea de controale oficiale, în exploatații de păsări comerciale, privind aplicarea măsurilor de biosecuritate;

Responsabil: D.S.V.S.A. Bistrița-Năsăud.

c.) notificarea de urgență către D.S.V.S.A. Bistrița-Năsăud a cazurilor de suspiciune de boală, a creșterii procentului de morbiditate și mortalitate la păsări indiferent de cauza prezumtivă, pe baza unor criteriile care trebuie să fie luate în considerare în vederea detectării rapide a bolii:

1. Scăderea aportului de hrană și de apă cu mai mult de 20%;
2. Scăderea producției de ouă cu mai mult de 5% pentru mai mult de două zile;
3. Rata mortalității mai mare de 3% într-o săptămână;
4. Orice semn clinic sau leziune post-mortem care să sugereze influența aviară.

Responsabil: Administratorii exploatațiilor comerciale.

d.) pregătirea unui stoc minim de materiale și substanțe dezinfectante, necesare pentru o eventuală intervenție în focar.

Responsabil: Administratorii exploatațiilor comerciale

Prezentul plan poate suferi modificări în funcție de evoluția bolii și situația epidemiologică.

Director executiv

Dr. Bița Romulus

	Nume, Prenume	Funcția	Data	Semnătura
Avizat	Dr.Varga Anton-Florian	Director executiv adjunct	14.05.2021	
Elaborat	Dr.Feldrihan Rareș	Șef SCOSBA		

